

传言称维和部队将霍乱带入海地 海地霍乱疑云密布

新华社供本报特稿 海地流传一种传言：联合国维和部队一处基地的废料流入一条河，几天后，河下游数以百计居民死于霍乱。

传言已流传多日，围绕一支来自尼泊尔的维和部队。联合国方面原本对维和部队将霍乱带入海地的传言一直以“没有证据”回应，但近日态度出现微妙变化，联合国秘书长海地事务特别代表兼联合国海地稳定特派团（联海团）负责人穆莱特 19 日告诉美联社记者：“了解霍乱是否来自尼泊尔基地非常重要。”

今年 10 月之前，海地没有一例确诊霍乱病例。从资料记录看，海地过去大约 100 年都没出现过霍乱。

今年 3 月，美国疾病控制和预防中心说，霍乱“极端不可能发生”在海地，海地没有霍乱病菌，外来人员多为援助人员，卫生状况良好，来自没有霍乱病例国家。

但霍乱疫情发生了。如今超过 1200 人死于霍乱，医疗专家说，霍乱疫情将持续数年。

更令人奇怪的是，霍乱疫情并非首先从主要港口、地震灾民营地或者是外来人口集中地区出现，而是主要出现在阿蒂博尼特河沿岸。

于是，疑问指向阿蒂博尼特河和驻扎有 454 名尼泊尔维和军人的营地。营地设在阿蒂博尼特河支流梅耶河沿岸。最新一批尼泊尔军人 10 月到达，他们负责米勒巴莱市的治安。尼泊尔今年夏天暴发过霍乱疫情，米勒巴莱市为疫情高发地区。

联合国方面说，这些维和军人没有显示霍乱症状。但医学专家说，75% 感染霍乱者不会显示症状，但可以携带病菌 2 周。美国疾病控制中心说，海地霍乱种类与一种南亚流行的霍乱相符。

海地经常流传各种传言。这次传言则关于霍乱。

10 月 20 日，海地电台播出新闻，19 人因发烧、呕吐和严重痢疾死于圣马克一家医院，死者主要为儿童。圣马克位于阿蒂博尼特河口。一天后，这些人被确认死于霍乱。

传言随之而来。有人声称看到直升机向河内投黑火药，也有人称听说邻国多米尼亚一座大坝遭投毒。还有一些人称，这次疫情与尼泊尔基地有关。

联合国方面一开始不理睬这种传言。但传言越传越盛，海地政府官员也说海地正遭受“输入性疫情”。

联合国发言人普列塞 10 月 26 日发表声明说，尼泊尔基地的化粪池符合美国环保局的标准，基地废料倾倒在距离河流 250 米处，联合国负责环保的机构还定期检查废料处理情况。这座基地的卫生由一家名为桑科的私营企业承包。联合国说，基地化粪池每星期清空一次。

但美联社记者 10 月 27 日看到，化粪池已经明显溢出。基地背后气味如同厕所，冒着难闻气味的黑色液体从一根破裂管道中流出，向河边流去。美联社记者说，有头戴蓝盔的联合国军人正在用透明瓶子取样。

基地附近有一些挖好的废料坑，坑内形成黄褐色的粪池，还有鸭子和猪在池内游水。

联合国方面说，管子中流出的黑色液体来自基地，但只是来自厨房和浴室，不包括排泄物。

联合国方面认为，应由承包商和当地政府保证废料倾倒地点安全。桑科公司认为，应由当地政府和联合国管。米勒巴莱市长拉盖尔·洛沙尔说，他向联合国抱怨过多次，倾倒地点不安全，但没有得到回应。

穆莱特 19 日告诉美联社记者：“我们没有掩盖任何事情，我们尽一切可能调查，最终我们将找到发生了什么和如何发生。”



11 月 19 日，在海地首都太子港，人们用手推车转移有霍乱症状的病人。（新华社发）

■ 相关新闻

尼泊尔维和部队 否认对海地霍乱负有责任

据新华社加德满都 11 月 21 日电 联合国驻海地尼泊尔维和部队分遣队司令拉提因德拉·卡特里上校 20 日通过互联网接受了新华社记者的采访。他表示，尼泊尔维和军人对海地暴发霍乱疫情没有责任，对尼泊尔维和军人的责难毫无根据。

尼泊尔驻海地维和部队超过 1000 人，是各国维和部队中人数较多的一支，主要驻扎在海地北部的阿蒂博尼特省，而霍乱疫情最早正是在这里暴发的。针对尼泊尔维和部队是霍乱源头的传言，卡特里说：“这是完全不公正的，因为尼军军营内并没有发

现霍乱病例。”

他说，海地上月暴发霍乱以来，有关方面已对尼泊尔维和人员进行了 5 次医学检测，海地国家实验室和联合国实验室也分别在尼军营地周围地区进行了取样化验，均未发现霍乱病菌。

卡特里说，海地最近发生的骚乱具有政治目的，与定于月底举行的大选有关，但“海地政府对我们的态度是积极的”。

他还说，海地年初发生强烈地震后，部分遇难者遗体未得到妥善处理，而当前正值雨季，丰沛的雨水助长了疫情传播。

洛阳网
www.lyd.com.cn

洛阳人 看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，采取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了 60% 以上。

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3 元/月。不收 GPRS 流量费
- 联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3 元/月。不收 GPRS 流量费

